01. 01. — A vilagegyetem peremétdl a Napig

Vilagkép
Eratoszthenész (Kr. e. 3. sz.) — els6ként mérte meg a Fold kerliletét
Klaudiosz Ptolemaiosz (Kr. u. 2. sz.) — geocentrikus, foldkozpontu vilagkép = a Fold a vildgmindenség
kdézpontja
Nikolausz Kopernikusz (Kr. u. 16. sz.) — heliocentrikus, napkdzpontu vildgkép = a Nap a
vildagmindenség kdzpontja
Galileo Galilei (Kr. u. 17. sz.) — a sajat maga készitette tavcsével felfedezte a Jupiter négy nagy
holdjat, a Vénusz fazisvaltozasait és a Hold hegyeit
Johannes Kepler (Kr. u. 17. sz.) — a bolygdk mozgastorvényei
1. Minden bolygé olyan ellipszis alaku palyan kering, amelynek egyik gyujtopontjdban a Nap
helyezkedik el.
2. A bolygdk napkdzelben gyorsabban, naptavolban lassabban haladnak atlagos
sebességlikhoz képest.
3. A bolygok keringési idejét a Naptdl vald tavolsaguk szabja meg.
Isaac Newton (Kr. u. 17-18. sz.) —a tOmegvonzas torvénye

A Naptal a vilagegyetem pereméig

19. sz.: Nap = Naprendszer - Tejutrendszer (Galaxis) — extragalaxis - metagalaxis
extragalaxis = a Tejutrendszeren kivili galaxisok

egyre jobb tavcsovek, szinképelemzés

20. sz.: Hubble-(rtavcsd, miiholdak, lrszondak, Grhajok, Grrepilégépek

Keletkezéselméletek

A Naprendszer keletkezését ma a Hoyle-elmélettel magyarazzuk.

Az Univerzum keletkezésének ma legelfogadottabb elmélete: Big Bang = ,,Nagy Bumm” =
Osrobbanas

14-15 milliard évvel ezelStt az univerzum anyaga egyetlen, kis térfogatu anyag volt (nagy sirdség,
magas hémérséklet, hatalmas tomeg). Ez az anyag felrobbant, s minden irdnyba szétterjedt. Az elemi
részecskékbdl gazfelhSk, majd csillagok képzddtek, a csillagokbdl galaxisok alltak 6ssze. A por és
gazfelh6kbdl bolygdk sirlsodtek 6ssze. Az 6srobbanas 6ta a vilagegyetem tagul.

A Tejutrendszer = Galaxis

Kb. 200 milliard csillagbdl all, ezek egyike a Nap.

Atméréje: 100 000 fényév.

Spirdlis szerkezet(i. Oldalnézetbdl két szembeforditott mélytanyérra emlékeztet.
K6zepén a mag helyezkedik el: 100 millié naptomegd.

Csillag = nagyméret(i, magas hémérséklet(, sajat fénnyel rendelkez6, izz6 gdzgomb.



Fényév = az a tavolsag, melyet a légires térben 300 000 km/s sebességgel haladé fény egy év alatt

megtesz.

A Nap

A Naprendszer kdzéppontjaban a Nap helyezkedik el.

e csillag
e 110 foldatmérdgjl
e (Osszetétele: 80% hidrogén, 20% hélium
e a magban atommagfuzio
Forditott atomeré6mu: hidrogénatommagok héliumatommagokka egyesilnek. -

energia szabadul fel: fény és hGsugarzas.
e Még kb. 10 milliard évig mikodik.
o felszini hémérséklete: 6100 K
e hdromféle mozgast végez:
forog sajat tengelye kortil
kering a Naprendszer tomegkozéppontja kordl
kering a Tejutrendszer tomegkozéppontja korul
e anyaga: plazma (ionizalt gaz, ionok és elektronok keveréke)

Mi a plazma?

A fizikdban és a kémiaban a plazma ionizalt gazt jelent. Ez a negyedik halmazallapot a szilard, a folyékony és a
gaznem( mellett. Az ionizalt itt azt jelenti, hogy az anyagot alkotd atomokrdl egy vagy tobb elektron leszakad, és
igy a plazma ionok és szabad elektronok keveréke lesz. Mivel az elektronok mar nem lesznek az atomokhoz kétve,
hanem a plazmaban szabadon mozoghatnak, a plazma elektromosan vezet6vé valik és az elektromagneses
mezGkkel kélcsdnhatdsba lép.

A lathato Vilagegyetem anyaganak 99%-a ebben a halmazallapotban van.

A plazma dllapot csak igen magas hémérsékleten, tizezer kelvin korul kezd kialakulni, mert csak itt all
rendelkezésre az elektronok leszakitasahoz sziilkséges energia.”

A Nap szerkezete: gémbhéjas szerkezet(

1. Mag: 15 millié °C, termonukledris folyamatok (napreaktor)
2. Rontgensugarzasi zona
3. Aramlasi zéna
4. Légkor
a/ fotoszféra

a Nap fényének 90%-a innen szarmazik;
a napfoltok kialakuldsanak helye
napfolt = alacsonyabb hémérséklet(i, s6tétebb szind, szabdlytalan alakd képz6dmény

b/ kromoszféra

ritkabb, vastagabb, forrébb
a protuberanciak és a napkitorések (flerek) kialakulasanak helye
protuberancia = erGsen sugarz9, izzé langnyelvek, izz6 hidrogénfelhdk



napkitorés (fler) = a naplégkor egy korlatozott részének hirtelen (percek alatti) erds
kifényesedése, vilagos szinl robbanasok

¢/ napkorona
a Nap légkorének legvastagabb része

A Nap sugarzasa

e RoOntgensugarzas (0,0006 nm és 1,25 nm kozott)
e UV =ultraviola sugarzas (0,2-0,4 um)

e Lathato fény (0,4-0,75 um)

e |R =infravoros sugarzas (0,75-3,2 um)

e Radidsugarzas

A Nap foldi hatasai

* meleget ad — élhet6 hely

= fotoszintézis — oxigén keletkezik

= D-vitamin

= karos: erGs UV-sugdrzas

= szerves energiahordozok

®* megujuld energiaforras: napkollektor, napelem
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